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Tehtéava 1.

Tuotantoprosessin kdynnistyessa koneille asennetaan tietyt saatbarvot. Sdatéarvojen
osuminen tarkasti kohdalleen onnistuu kokemuksen mukaan 90%:ssa tapauksista.
Jos saatbarvot ovat oikeat, koneen tuottamien viallisten tuotteiden maara on vain
5%. Vaarin sdadetty kone taas tuottaa 75% viallisia.

a) Tuotantoprosessin kdynnistyttya tuotannosta otetaan yksi tuoteyksild laadun tes-
taukseen. Milla todennakoisyydella tutkittava tuote on viallinen?

b) Oletetaan, etta tutkittu tuote havaittiin vialliseksi. Mika on todennakdisyys, etta
viallisuus on vaaran sdadon aiheuttama? Tulisiko koneen asetukset tarkistaa?

c) Tutkittu tuote havaittiin siis vialliseksi. Ennen kuin mihinkdan saatétoimenpitei-
siin ryhdyttiin (jos edellisen kohdan tulos yleensa suositteli tata), paatettiin ottaa
viela toinenkin ndyte tuotannosta. Tama toinen tutkittu yksilo havaittiin virheet-
tomaksi. Mikéa on nyt kasitys koneen saatéarvojen oikeellisuudesta (johtopaatts
saatdarvojen oikeellisuudesta oletetaan tehtéavaksi yhden, virheettomaéksi tode-
tun naytteen perusteella kayttaen a priori -todennéakoéisyytena b-kohdassa saatua
tuoreinta kasitysta saatdarvojen paikallaan olosta)? Miten on nyt asetusten tarkis-
tuksen tarpeellisuuden laita?

Tehtava 2.

Kultaseppé aikoo ostaa 12 000 markalla joko yhden suuren jalokiven tai kaksi 6 000
markan arvoista pienempéaa kived ja hiottaa ostoksensa sitten uudestaan. Uudelleen-
hionta maksaa tuloksesta riippumatta suuren Kiven osalta 1 000 mk ja pienempien
800 mk/Kkivi sek& nostaa hionnan kestavan kiven arvoa 30 %. Todennakdisyys, etta
hiottava kivi tuhoutuu sisdisen vian vuoksi, on suurta kived kasiteltdessa 0,1 ja
pienempdaa kasiteltdessa 0,08. Kannattaako kultasepan ostaa yksi suuri jalokivi vai
kaksi pienempéd? Tassa kannattavuuden mittana pidetéaan hionnan jalkeisen varalli-
suuden odotusarvoa. (Tehtava on peréaisin kevaan 1996 ylioppilaskirjoitusten pitkan
matematiikan kokeesta).



Tehtava 3.

Valintatilanteessa
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paatoksentekija on niinikdan indifferentti vaihtoehtojen E ja F valilla.
Kayttéen ylla olevaa informaatiota (ja vain sitd) paatoksentekijan suhtautumisesta
riskiin ratkaise seuraava paatdspuuna esitetty paatdosongelma. Mika on paatoksen-

tekijan optimistrategia ja tahan strategiaan liittyva riskiton vaihtoarvo? Huomaa nyt
erityisesti, ettd paatoksentekija ei ole odotusarvoilija.
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Tehtava 4.

Vaasalainen séahkoalan yritys pohtii tietyn erikoistuotteen markkinointia perinteisen
markkina-alueensa Pohjanmaan lisaksi myds Keski-Suomeen. Markkina-alueensa
laajentamiseksi yritys harkitsee kolmea eri toiminta-vaihtoehtoa: tietyn tukkukau-
pan kayttamistd, yhteistydsopimusta erdan agentuuriliikkeen kanssa tai yrityksen
oman myyntikonttorin perustamista. Tukkukaupan kaytté6 maksaisi 35 % yrityksen
ko. alueella saavuttamasta liike-vaihdosta, agentuuriliikkeen kayttdé maksaisi 120



000 mk vuodessa plus 15 % liikevaihdosta, oma myyntikonttori maksaisi 250 000 mk
vuodessa. Alueen markkinapotentiaali kyseiselle erikoistuotteelle on 4 milj. mk vuo-
dessa. Yritys arvioi, ettd 10 %, 20 % tai 30 % markkinaosuus alueelta on sille mah-
dollinen ja luonnehtii ko. osuuksia termein alhainen (L), keskinkertainen (M) ja kor-
kea (H). Eri markkinaosuuksien todennakoisyydet ovat vastaavassa jarjestyksessa
0.3, 0.4 ja 0.3. Oletetaan yksinkertaisuuden vuoksi, ettd muut kustannukset (val-
mistus, varastointi ym.) ovat 45 % liikevaihdosta.

Yritys voi joko ryhtya toimenpiteisiin edella kuvatun perusinformaation varassa tai
vaihtoehtoisesti yrittdd poistaa paatdksentekotilanteeseen liittyvaa epavarmuutta
paatosta edeltavilla lisaselvityksilla ja toimia vasta tdman lisdinformaation perus-
teella. Yrityksen on mm. mahdollista hankkia etukateisarvioita tulevan markkina-
osuutensa suuruudesta joltakin markkinatutkimusta harjoittavalta konsulttifirmalta.
Parhaan tarjouksen tehnyt konsulttifirma lupasi 70%:n varmuudella ennustaa tule-
van markkinaosuuden oikein. Firma esitti liséksi arvion ennusteensa virhemahdol-
lisuuksista. Mikali todellinen markkinaosuus tulisi olemaan alhainen L (ja ennuste
olisi siis alhainen "L" 70%:n todennakdisyydelld), virhe-ennusteita saataisiin toden-
nakoisyyksilla 0.2 "M" ja 0.1 "H". Keskinkertaisen markkinaosuuden M tapauksessa
ennusteet jakaantuisivat todennakdoisyyksin 0.15 "L", 0.7 "M" ja 0.15 "H", ja korkean
markkinaosuuden H tapauksessa vastaavasti 0.1 "L", 0.2 "M" ja 0.7 "H". Markkina-
tutkimuksen hinta olisi 7500 mk.

a) Ratkaise paatdsongelma paatdspuuanalyysid soveltaen. Paatoksentekijan olete-
taan olevan odotusarvoilija. Mitkd ovat ohjeesi paatoksentekijan menettelylle:
tulisiko markkinointi Keski-Suomessa aloittaa, olisiko syyta tehda markkina-
tutkimus ennen paatdksentekoa, milla strategialla markkinointi tulisi lopulta
hoitaa?

b) Suuriko on perustilanteeseen (p&atds ilman markkinatutkimusta) liittyvan epa-
varmuuden hinta (=EVPI)? Suurenko osan markkinatutkimus pystyy
poistamaan tastd epavarmuudesta (=EVSI; lisdéinformaation arvolla tarkoitetaan
tassa informaation bruttoarvoa, ts. arvoa ilman lisdinformaation
hankintahintaa)?

Tehtava b.

Kolmen suomalaisen ladketieteen tutkijan on onnistunut kehittdd ladkeaine, jonka
odotetaan parantavan tyypillisen aamupaansaryn. Varmuutta ladkkeen tehosta ei
vield kuitenkaan ole saatu. Jos ladke osoittautuu tehokkaaksi, siitd saatavan voiton
odotusarvoksi on arvioitu 40 milj. mk, kun taas tehoton ladke markkinoille lasket-
tuna aiheuttaisi 10 milj. mk tappiota.

Tutkijoilla on kayttssaan testausmenetelma, jolla ladkkeen tehokkuutta voidaan etu-
kateen arvioida. Testausmenetelma ei ole kuitenkaan tuloksiltaan vedenpitava. Se
antaa 30 tapauksessa sadasta positiivisen tuloksen, vaikka ladkeaine todellisuudessa
osoittautuisikin tehottomaksi. Vastaavasti testi luokittelee tehokkaan ladkkeen tehot-



tomaksi 40 tapauksessa sadasta. Toteutettavan testiohjelman kustannukset ovat 6
milj. mk.

Maailmantilavaihtoehtoja on nyt selvastikin kaksi: ladke tehokas, ladke tehoton. Tut-
kijoiden toimintastrategioita on ilmeisesti kuusi (kaksi tapaa edetd markkinoinnissa
ilman testausmenetelman kayttoa ja nelja eri tapaa edeté suoritetun testin tulokseen
perustuen). Tehtdvana on siis selvittdd, kannattaako markkinointi aloittaa ja tuleeko
markkinointi/markkinoinnista luopumispéatods perustaa edeltavaan testausmenette-
lyyn vai ei.

Ratkaise paatdsongelma strategiamatriisitekniikalla. Esita ratkaisussasi ainakin seu-

raavat kohdat:

= laadi strategialuettelo

= maaritd kunkin strategian ehdollliset arvot kummallakin eri maailmantilavaihto-
ehdolla (= strategiamatriisin laadinta)

= poista strategialuettelosta dominoidut strategiat

= maarita tehokkaat I. Pareto-optimaaliset strategiat

= maarita odotusarvokriteerin mukainen optimistrategia; a priori -todennéakdéisyys
sille, ettd kehitetty ladke on tehokas, on 0.40.

Miten optimistrategia muuttuu todennékoéisyyden 0.4 muuttuessa valilla 0 -> 1?



